



## 祖父的“名言”

□孙同林



五月,是劳动者的节日,每到这个时候,我就会想起我的祖父。

记忆中的祖父,总是在劳动。记得祖父常说的一句话:“人是病死的,不是做死的。”祖父这句普通的话,深深地影响着我,确立了我的人生方向。

我的曾祖是清末秀才,在家里开过私塾,但他英年早逝,造成了我的祖父失学,少年时就过早地挑起了家庭重担,最终成为一个识字不多的农民。祖父十五六岁时到人家学木匠手艺,三年后就成了村里有名的木匠,至今不少人家还保留着祖父当年的手艺痕迹,一张桌椅、一只木盆、一个木桶……每当人们谈起这些家什,忆起祖父的时候,说得最多的也是祖父热爱劳动和他当年爱说的那句话:“人总是病死的,人不是做死的。”

我家兄弟姐妹多,在我读小学的时候,有四个人上学,学杂费负担很重。父亲想让姐姐辍学,祖父舍不得,他找到我们学校领导,把学校里的木工活儿揽过去。

来,祖父用他的劳务抵我们的学费。

学校里有一个木工房,祖父就整天在那里劳作。当时的课桌都是硬木杂木制成的,全凭手工制作,锯、刨、研等工艺,没有一样是不费力气的。我每次看到祖父的时候,他的脸上总是挂满了汗水。夏日里,祖父时常光着膀子做活,黝黑的光背上沾满了木屑,汗水把木屑流淌出一道道小沟。有几个年纪大些的老师,常走过去跟祖父拉呱,说你这么年纪了,歇歇吧,可别累坏了身子。祖父听了并不歇下手里的活,一边呵呵地说:“人老了,再不抓紧做,就沒得做了。”接着就是他的那句话:“人啊,只听说病死了的,还没见有做死了的咧。”老师们都知道他用这句“名言”,也就时常有意要他说出这句话,于是齐齐地笑起来,互相逗趣说:“人总是病死的,人不是做死的”,这可是一句名言,一句劳动人民的至理名言啊。”

在家里,祖父也总是舍不得有一点空闲。当年,我家养有一头老黄牛,祖父每

天煮好早饭,还要去放一会儿牛。为了减轻祖父的负担,我就主动起早帮祖父看牛。祖父不让我看牛,他怕影响我读书。我把手里的书举起来给他看:我带着书呢,看牛、读书两不误。祖父见了,高兴地时候,他的脸上总是挂满了汗水。夏日里,祖父时常光着膀子做活,黝黑的光背上沾满了木屑,汗水把木屑流淌出一道道小沟。有几个年纪大些的老师,常走过去跟祖父拉呱,说你这么年纪了,歇歇吧,可别累坏了身子。祖父听了并不歇下手里的活,一边呵呵地说:“人老了,再不抓紧做,就沒得做了。”接着就是他的那句话:“人啊,只听说病死了的,还没见有做死了的咧。”老师们都知道他用这句“名言”,也就时常有意要他说出这句话,于是齐齐地笑起来,互相逗趣说:“人总是病死的,人不是做死的”,这可是一句名言,一句劳动人民的至理名言啊。”

祖父一生经历是很坎坷的。祖父在三十岁上才娶了我的奶奶,到他三十七岁的时候,奶奶病逝,撒手丢下三个孩子,这时,我父亲七岁,叔叔四岁,娘娘才五个月。在那贫穷的年代,一个人养活一家四口谈何容易。祖父却硬是既当爹又当妈,把孩子们拉扯大。抗日战争期间,贫苦出生的祖父积极投身革命,秘密加入了党组织,在村子里从事革命活动。在我父亲十八岁、叔父十五岁那年,祖父带头把两个儿子送上了部队。1948年夏,叔父在一次战斗中牺牲了。少年丧父,中年丧妻的祖父,又遭遇上了晚年丧子的打击,人生

的不幸都让祖父摊上了。但祖父没有被击垮,更加坚定地为革命工作,1950年祖父被选为县政协常委,任职期间,祖父时常步行数十里、上百里去县里参加会议。领导们很担心他的身体,怕他年纪大了且路途远过分劳累,有时安排他会议结束后过一宿再走,祖父却说:“你们不要怕,我的身子骨还硬着呢,入党时不是说过吗,要为革命奋斗终身,这点累算得了什么呀?再说,这人啊,就是不识字,你越懒他就越怕苦,你越拼命做,他倒也罢了!”也许这就是祖父那句“名言”的雏形。

祖父一生践行他的这句话,最后还真应验了,他没有死于劳累,而是死于心脏病,那年,祖父七十四岁。

今天,当人们为五月歌唱、为劳动者歌唱的时候,我更加怀念祖父,怀念他的那句“名言”。

情感驿站



相约大剧院 袁建摄

## 天使之心

□朗秋

五一假期,见到了娟表妹。

还没进门就听到了她的笑声。精致的妆容,短上衣,阔腿裤,踩着高跟鞋,还是一句一个哈哈,一副凡事不操心的大小姐样子。我笑她:护士长,你在医院也这样吗?她说:才不是呢,一进医院,我就是宋老师,不苟言笑,科室的小护士们都说我太严肃,有些怕我呢。

吃饭的时候,表妹坚持不喝酒,说回去还要开车。我说:娟娟不是拿证了吗?让她开。妹夫还没开口,娟表妹自己道:我属于混文凭的,一握方向盘就心慌气短,不敢启动。我问:那你就给病人扎针、抽血怎么不害怕?她哈哈笑道:那是为病人服务嘛,当然要努力做好的。

作为家人,我们见证了娟表妹的努力。

娟表妹是家里的娇娇女,虽然父母都是普通工人,但对孩子是十分宠溺。娟表妹从小到大都没做过家务,连水果都是母亲弄好了端到面前才吃的。她最初选择护理专业,是出于分数的无奈。那年娟父突发脑溢血,送医院急救,娟表妹

妹守在父亲病床前,看着护士们忙前忙后,在她们的悉心照顾下,娟父一天好起来,娟表妹的专业技能也有了可喜进步,参加全省技能大赛还得了金奖。后见,娟表妹毕业后考进区医院做了一名护士。家人们都担心娇滴滴的她不能适应这份工作,她却坚强又乐观地一步一步走到了今天。

职业之路也不是一帆风顺的。我亲眼看到过初入职的娟表妹因为几次针扎不进被病人家属责骂,含着泪水给病人和家属道歉。可是好像没多久,我又见识了她的飞跃。

那次,我因身体炎症需要输液消炎,就去了娟表妹那里。我血管比较细,一般护士都要拍打半天才能找准血管,有时候还得扎几次,弄得手背青紫一片。娟表妹说:小事情啊,我来。一时没有压脉带,娟表妹让护士使劲扭住我的手腕,只见她稍微按压几下我的手背,消毒,进针,回血,固定针头,看着她气定神闲行云流水一般的动作,我惊叹不已。当然这对护士来说真的是小事一桩。娟表妹

在工作中经历的种种,远非旁人能想象。

我有些不明白,从小娇生惯养,现在被丈夫宠成公主的她,怎么能坚持做好这份工作。娟表妹从来不跟我们讲她的不易,只说病人对她的感激,比如她只是为一个大爷刮了胡子,大爷都想写感谢信;她陪情绪低落的年轻人聊天唱歌,他父母拉着她的手不放……我们都说是她白衣天使,她却说爱出者爱返。

想起我们学校护理专业的两个学生。两个女孩子周末出去逛街,遇到有人发病倒地,昏迷不醒。她们没有丝毫犹豫,主动亮明身份,烈日下跪地轮流进行心脏复苏,为挽救病人生命赢得了宝贵时间。事后才发现情况急之下没顾上自己穿着裙子,膝盖都被磨破出血。市里和学校的新闻媒体对她们的事迹给予宣传报道,她们谦逊地表示这是一个医护人员应该做的。平时我们总是批评现在的孩子过于娇气,不愿意付出,不懂得爱人,两个娇弱的女孩子用行动告诉大家,她们身怀大爱之心,无愧于白衣天使的美誉。

## 胜败一瞬 荣耀满城

□彭滩

2023年中超两轮过后,升班马南通支云足球队,战绩一平一负,仅积1分。

4月26日夜晚,支云首次在如皋主场出赛,对手是河南足球队。下午上班前夕,我在朋友圈转发了同事拍摄的短视频《主播说》,附上感言:“支云主场,今晚首战,希望再创南通体育史新纪录,赢取中超首胜。”上海的昆东兄,发来疑惑:“彭兄球迷?”我喜滋滋地回答:“老球迷,我从墨西哥那届世界杯看起的。”

大羽老师正直磊落,喜悦之时爽朗的笑声使人振奋,若心有不平之事便露情于色。他真诚、豪爽、仁厚的性格表现在作品中,便是一种强烈、雄健、流畅、苍厚的艺术风貌;表现在生活中,是豁达、洒脱、乐于助人。有一件事至今令我难忘。有一天,一位来自安徽推销宣纸的姑娘,找到大羽老师家,让他买几刀宣纸,大羽老师试笔后便买下两刀。这位姑娘说,自己是个下岗工人,曾在一家工厂上班,在一次事故中失去了右手和左手的三个手指。大羽老师见她是个残疾人,顿起恻隐之心,付给姑娘宣纸钱后又让她稍等片刻。接着,大羽老师很认真地画了一幅兰花送给姑娘,并叮嘱道:出门在外要注意安全照顾好自己,姑娘被大羽老师的善举所感动,深深鞠了一躬。站在一旁的我看到这幕,敬佩之情油然而生。

欣然受命,写下对大羽老师的点滴回忆,远远不足以表达对老师的敬意。收笔之处,蓦然回首,才发现那是对自己一段成长岁月的追忆,而在这样的回忆中,更深深感到大羽先生不仅仅是恩师,更是见证我成长的长辈和家人。

场。河边、树下、路旁,处处都有身着蓝色支云队服的球迷。行至大司马路,距离球场四五里远,我停下来,去买三四个高记大肉饼。不料,肉饼店隔壁的老大妈正对着自己的孙子说上话:“乖乖肉,快去把书读好,过会儿,爸爸和你去看足球比赛,好要子得很。”“什么足球队?”孩子茫然地问道。大妈一脸酡红,提高嗓门:“我们南通如皋的球队,叫支云……”听得肉饼店老板、我像她的孙子一样开心。她的红脸,仿佛天边的夕霞,无关愧怍,倒是一丝美妙的骄傲。足球的基因正在如皋“走街串巷”,悄然衍生。

夜幕降临,东风又起,战鼓又响,七点三十五分,在上万名球迷的呐喊声中,比赛开始了。第24分钟、第46分钟,支云足球队两次射门,一次近在咫尺,一次被门将扑出。不中不馁,支云队携主场之利,继续向河南队施压。第78分钟,支云队后场一脚贝克汉姆式的长传,足球飞向对方大禁区的左外侧——支云队锋线悍将最为活跃的区域。前两场巴尔德在此带球快速进入禁区,选择小角度推射,两度得手。此

时,他充分发挥爆发力的优势,姆巴佩式地依靠瞬间速度,绕过河南队后卫罗歆,活生生地“抢”下球,奔向小禁区。罗歆无奈出手,想要拖拽巴尔德的球衣,抓回的是一把空气。巴尔德速度太快,早已风似的将球横推向门前。支云队的卡斯蒂略,拍马赶到,半路截胡,在门将触球前,C罗式地坐地滑射,捅破球门。英式打法,三下五除二,两传一射,1:0,全城沸腾,球迷们激动不已,有些泪流满眶。卡斯蒂略甩着小辫子,冲向球迷,双手比画出一个“心”。心心相印,百米外的如皋市融媒体中心大楼电子屏幕打出醒目全城的字眼:“我爱支云。”

比赛比分最终定格在1:0。支云足球队用一场胜利,支起今夜如皋美丽的夜空,空中的白云也化作蓝色的队旗,在体育场中飘舞飞扬。今夜无眠,支云荣耀满城!

寻常巷陌



## 盘番茄

□低眉

苏中平原的人家,把种蔬菜叫作“园货”,园子里的货,不是海货。

盘园货不是一个好营生。像把娃娃一点点盘大一样,园货也靠盘。

腊月初就下地,育苗。在温室里,大棚是不得出苗的。

出苗了,做钵,下秧。把出了没几天的小苗秧,一株株栽到营养钵里,下大棚。不是就这么简单地下,得在大棚里套小棚。小棚上还有覆盖物,草帘,盖了草帘的小棚要一直伺候。出太阳了,掀草帘,太阳落山了,盖起来过夜。

伺候到有五六片叶子了,把栽在小棚营养钵里的番茄苗,移栽到大棚里。依旧是晚上要盖草帘子,早上要掀草帘子。到了零度以上,才不盖。

零度以上有零度以上的事,通风,不通风容易烧苗。

番茄大棚,一律南北向。早上晒东面,中午全晒到,晚上晒西面。如果是东西向,北半面的番茄长不起来,光照不够。

长番茄的土地,要肥沃。选地之后,施足底肥,顶好是有机肥,鸡粪,力气大。不能立即盖大棚,要露,让鸡粪慢慢腐化。露十天半个月再下种,让氮气蒸发,散走。一施肥料就下地,苗会全部死光,被氮气毒死的。

伺候到天气有六七度了,才能拆大棚。拆也不是全部拆,而是把塑料薄膜拉了壅在一边。大棚的骨架不拆的。一旦发现有寒流,还要拉起来的。

移栽之后,两件事:搭架子,整枝。

用旧竹竿把架子搭好。伺候着番茄,长高就扎一点,长高就扎一点,一根番茄要扎三到四次。

整枝是只留主茎,也可以留双头,最多只能两个头,多了吃不消。不管它一个两个头,每个头的叶子往下扦出来的头,都要掐掉,不掐就消耗营养。开出许多花,结的番茄细。

番茄开花了。伺候花一张开,立即用座果灵。把棉球绑在杆子上,沾上座果灵,在花芯上,轻轻一点,坐果率高。

一枝花开出来之后,只能让它结三个,最多四个。留四个的,就是旺盛的。比较弱的杆子,只能留三个,甚至两个。这样长出来的番茄,饱满,大,分量能达半斤,顶大的甚至有八两重。看看这枝花上的果子半斤了,上面一层的花,又开了。就拿催熟剂,按一定的比例,擦在果子上。最多一星期左右,就可以采摘上市了。

一枝花结出来的番茄,是一层果。一株番茄的一生,一般能结五层果。最多的,能达七层果。

用了座果灵的番茄,没有籽结。想要播种的番茄,不能用座果灵。用过的比不上不用。用过座果灵的番茄,瓢子是绿的,流汤。没用过瓢子全红的,起粉。甜,糯,好吃。尤其是可以生吃。吃了还想吃。

番茄的温度,二十六七度最适宜,不能超过三十度。温度越高,口感越酸。经过烈日暴晒的番茄,能把人的牙齿酸得浮起来。

和煦春风吹拂大地时,榆树的枝条丫丫苏醒过来,状若铜钱的榆钱仿佛一夜之间全部冒了出来,一簇簇、一团团、薄薄的、嫩嫩的,被根根细细的枝条串在榆树的枝丫上,密密匝匝、挤挤挨挨,泛着淡绿色的光輝。轻风吹过,晃晃悠悠,宛如一个个调皮的小精灵,不断诱惑着人们的味蕾。“阳春三月麦苗鲜,童子携筐摘榆钱。”记得童年时,我和小伙伴们带着竹竿和篮子结伴去撸青青的榆钱。伸手可及的,我们直接撸,够不着的枝条,用带钩子的竹竿将它折下来。一些淘气的小伙伴没有那么好的耐心,“噌,噌”地直接爬上树折下枝条撸一手心的榆钱,一股脑塞进嘴里,然后再腾出手来折上一树枝榆钱,随手往下扔,满足树下小伙伴们的需求。湿湿的、绵绵的、甜甜的,那清香的味道,迅即在嘴里氤氲开来,回味不绝。渐渐地,嫩叶长出来了,那些成熟的榆钱变成了片片银白色的银钱,满树银光闪闪,耀眼明亮。劲风吹过,摇曳枝丫的银白纷纷洒落,如同雪花般飘落,正如韩愈《晚春》所言:“杨花榆荚无才思,惟解漫天作雪飞。”

到了夏天,榆树枝繁叶茂,郁郁葱葱,仿佛撑开了一把浓荫大伞,遮挡酷暑阳光,于是榆树成了鸟类、昆虫的栖息地。每天清晨,鸟儿们欢快而清脆的鸣叫声唱响了夏日协奏曲,一点点,一串串,独吟与合鸣交错,悦耳动听。灵动的鸟儿还在枝叶间跳过来、滑过去,追逐嬉戏,真是自由自在。到了夜晚,树下又成了人们休闲纳凉、聊天闲谈的好去处,皎洁的月光从枝条的缝隙流泻下来,如一片碎银匝地,摇曳不定。孩子们则躺在椅子上,望深邃的天空、数眨眼的星星,一会儿便进入甜甜的梦乡。

一叶知秋,当无边萧瑟的音符随着秋风起舞,枯黄的榆树叶簌簌地飘飞下来,如铺满了一地碎金,明媚的秋天抓住最后的机会装饰着榆树的一枝一叶。

凛冽的寒风肆虐大地时,树上树下一切都安静了下来,枯萎凋零都融入泥土销声匿迹。榆树裹着粗糙嶙峋的树皮,树枝横斜,疏影交错,枝头上挂着零星几片枯黄的叶子,但它依然在瑟瑟寒风中坚守着,坦然面对严酷的自然环境,令人肃然起敬。

榆树是大自然的杰作,人类把它当作好朋友,不仅榆钱可以食用,榆树叶甚至榆树皮也是饥荒之年人们不折食的救命物。《尔雅》里就记载:“荒岁农人食之以当粮,不损人。”榆树被剥得皮开肉绽也从不吝惜,来年依然竭尽全力为人们聚集更多的榆钱。我小时候也吃过母亲做的榆钱窝头。她用清水将榆钱淘洗干净,然后,把榆钱、葱花、盐掺放在玉米面里,搅匀和成面团,揉捏成一个个窝头,放到锅里蒸。锅盖边冒出的热气清香诱人,蒸熟后,我们迫不及待地抓起一个往嘴里塞。过去,榆钱是粮食的补充,现在衣食无忧,榆钱又成了人们调剂口味的有机食材,如榆钱饼、榆钱馅包子、榆钱粥等,频频现身餐桌。难怪当年欧阳修尝过榆钱粥之后,都会发出“杯盘盈粥春风冷,池馆榆钱夜雨新”的感叹。

榆树全身是宝。榆花、榆钱、榆叶、榆皮均可入药,远至西汉,近至明清,对此都有文献记载。

“寂寞春风花落尽,满庭榆荚似秋天。”又到了榆钱飘飞的时节,那带着榆钱儿甜丝丝味道的美好童年记忆再次齐齐袭来,历久弥新。